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ГАЮПОВА Рашида Мухамматжановна,
А.Югнаки атындағы жалпы білім беретін мектебінің қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.
Түркістан облысы, Сауран ауданы
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Б. МАЙЛИННІҢ «ШҰҒАНЫҢ БЕЛГІСІ» ХИКАЯТЫ. КЕЙІПКЕРЛЕР ӘЛЕМІ

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқу мақсаты
	9.1.3.1. Көркем шығарманың идеясына сай кейіпкерлер жүйесін анықтау;

	Сабақтың мақсаты:
	 Көркем шығарманың идеясына сай кейіпкерлер жүйесін анықтап,тізбектей алады.
 Көркем шығарманың идеясына сай кейіпкерлерді жүйелі талдап, образдарын ашады.
  Көркем шығарманың идеясына сай кейіпкерлерді жүйелі талдап, образдарын ашады. Сыни тұрғыдан талдап,пікір білдіреді.


Сабақтың барысы:
	Сабақ кезеңі/Уақыты
	Педагогтің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы
Қызығушылық-
ты ояту.

	(Ұ). Ұйымдастыру кезеңі:
1. Оқушылармен амандасу, түгендеу.
Оқушылардың назарын сабаққа аударып, «Кейіпкерлер көрінісі» әдісі арқылы үш топқа бөлу.
Мұғалім оқушыларға түрлі-түсті (жасыл,қызыл,сары) кеспе қағаздар таратып, сол бойынша топқа бөліп отырғызады. Кеспе қағаздың артында арнайы тірек сөздер жазылған. Әр топтың оқушылары өздеріне тиесілі тірек сөздерден сөйлем құрап,қай кейіпкерге тиесілі екенін табады. Аталған кейіпкердің есімі сол топтың атауы болады.
1 топ:«Шұға» тобы. Жазылып керегі не,бәрібір бақытты бола алмаймын? (кеспе қағаздағы Шұғаның сөзі)
2 топ: «Әбдірахман» тобы. Шұғаға ессіз ғашық болған жігіт. 
3 топ: «Есімбек» тобы. Шұғаның қиналғанын көріп,Әбдірахманды амалсыз босаттырған кейіпкер.

      «Әріптер сөйлейді» әдісі.
Психологиялық ахуал туғызу мақсатында әр топтың оқушылары қасындағы досының есімінің бастапқы әріпінен басталатын жақсы қасиетін айтып шығады.
 Мысалы: Арман - ақылды, адал.

Мақсаты: Оқушылар қасындағы досының есімінің бастапқы әріпінен басталатын жақсы қасиетін айтып шығады.Сондай-ақ барлық оқушылардың қатыстырылуы арқылы сабаққа белсенділігі артады.
Тиімділігі: Оқушылар қасындағы жолдасынан жақсы сөздер есту  арқылы досына деген сүйіспеншіліктері артады, көңіл-күйін көтереді және сабаққа деген қызығушылығы артады.
Саралау: Бұл жерде саралаудың «Жіктеу» тәсілі көрінеді.  Оқушылардың оқуға деген қызығушылығын арттыру мақсатында мүмкіндігінше оларға таңдау еркіндігі беріледі.
	Кеспе қағаздар,
плакаттар












Оқулық, жұмыс дәптерлері,
ДК экраны.

	Үй тапсырмасын тексеру.












Жаңа сабаққа кіріспе.


	«Сұрақты тосып ал »  әдісі арқылы жүзеге асады. 
Оқушылар өткен тақырып бойынша дайындап келген сұрақтарын топ мүшелеріне қояды. Мысалы:
 1.«Шұғаның белгісі» шығармасының тақырыбы мен идеясы қандай?
2. Шұғаның өліміне кім кінәлі?
3. Жазушы шығарманы  «Шұға десе, Шұға еді-ау!» деген өкінішпен аяқтайды, сен болсаң қалай аяқтар едің?
4. Өз бойыңа Шұға мен Әбдірахманның қандай қасиеттерін алар едің?
5. Бұл күнде Шұға сияқты қыздар бар ма?
6. Шығармадан пейзажға негізделген 1-2 үзінді келтір.


 
 Оқушылар  Б.Майлиннің «Шұғаның белгісі» хикаятының кейіпкерлерді тақтаға жүйелі түрде тізбектеп орналастырады. (Кейіпкерлердің есімдері арнайы кеспе қағаздарда жазылып, дайын тұрады)

	Оқушылар өткен тақырып бойынша дайындап келген сұрақтарын бір-біріне қойып, сұрақ-жауап алмасады.









Оқушылар шығармадағы кейіпкерлерді пазл әдісі арқылы жүйелеп, талқылау жасағаннан кейін мұғалім оқушыларға сабақтың тақырыбы, мақсатымен таныстырады.
	ҚБ: Мұғалім оқушылар-ды «Басбармақ» әдісі арқылы бағалайды.
[image: ]

Мақсаты: Жылдам әрі функционалды түрде сыни ойлануды дамыту. 
Тиімділігі: оқушының танымдық дағдысы артады. Сонымен қатар оқушыға сабақтың өмірмен байланысын көрсетеді және сабақтың тақырыбы мен мақсатын анықтауға мүмкіндік береді.
	Оқулық, жұмыс дәптерлері,
ДК экраны.







Суреттер,
оқулық, жұмыс дәптерлері,
ДК экраны.

	Сабақтың ортасы
Мағынаны ашу.

	Ұ/Ж.       1-тапсырма.
«Интервью» әдісі арқылы  төмендегі сұрақтарға жауап беріп, сыни тұрғыдан баға беріңіз.
           «Интервью» әдісінде мұғалім шығарманың идеясын анықтау мақсатында оқушылардың арасынан бір журналист сайлап, журналистке сұрақтар тізімін ұсынады. Журналист әр топқа барып аталмыш сұрақтарға жауап алады.
1. Автор шығарма арқылы қарапайым халыққа не жеткізгісі келді?
2.  Қазіргі қазақ қыздарының тағдыры Шұғамен салыстырмалы түрде  қандай деп ойлайсыз?
3. Қазақ қызының тағдыры, бойжеткен трагедиясы шығармада қалай көрінді?
4. Адам бақыты - жаны қалаған адаммен өмір сүру деген пікірді қалай түсінесіз?
5. Әйелдің арын аяққа басатын ескі әдет-ғұрып шығармада қалай көрініс тапқан?

Дескриптор
1. Шығарманың идеясын табады.
2. Өз ойын еркін білдіріп, сыни тұрғыдан талдай алады.
3. Сұрақтарға сәйкес пікір білдіре алады
	 

ҚБ: [image: D:\My Documents\9-сынып қазақ тілі\img5.jpg]




	ДК экраны.

	











	Т/Ж.   2-тапсырма
«Кейіпкерге хат»  әдісі арқылы жүзеге асады. 
Мұғалім оқушылардың алдына плакат береді. Әр топ өздеріне берілген хатты жазып бастайды. Осы уақыт аралығында мұғалім уақыт бақылап, тоқтатып, аяқталмаған хатты келесі топқа ұсындырады.  Осылайша хат үш топты қатарымен айналып, өз тобына барады.Соңында әр топтан екі оқушы шығып хатты оқып береді.
І топ.  Шұғаға хат жазады 
ІІ топ. Әбдірахманға хат жазады.
ІІІ топ. Есімбекке хат жазады.

Дескриптор
          - Кейіпкерлерге хат жазады;
          - Өз көзқарастарын білдіріп хатты жалғастырады.
           -Кейіпкерлерге пікір білдіріп, шығармадан алған әсерлерін жеткізеді.
	
Әр топ өздеріне берілген хатты жазып бастап, келесі топтың хаттарын аяқталған жерден жалғастырады.  (Плакатқа хатты әр топтың көсбасшысы жазады. Қалған оқушылар бірлескен түрде өз ойларымен бөлісіп отырады.)

	




ҚБ: Өзара бағалау. «Екі жұлдыз бір тілек» әдісі арқылы бағаланады


	Плакат.










	
	Ө/Ж.   3-тапсырма. 
«Шеңбердің іші және сырты» әдісі арқылы жүзеге асады.
 1 топ:«Шұға» тобы. 
Оқушылар плакатқа шеңбер сызып,шеңбердің ішіне Шұғаның оқулықта берілген портретін жазып, шеңбердің сыртына өздері елестету арқылы бейнелеген Шұғаның портретін жазады.
2 топ: «Әбдірахман» тобы.
  Оқушылар плакатқа шеңбер сызып, шеңбердің ішіне Әбдірахманның іс-әрекетін жазады. Шеңбердің сыртына сол іс-әрекетіне сәйкес Әбдірахманның қандай қасиеттері бар екенін жазады.

3 топ: «Есімбек» тобы.
 Оқушылар плакатқа шеңбер сызып, шеңбердің ішіне Есімбектің қызына  жасаған әрекетін жазады. Шеңбердің сыртына қазіргі таңдағы әкелердің қызына жасайтын әрекетін жобалап жазады
Дескриптор:
· Оқушылар шеңбердің іші және сыртын дұрыс толтыра алады.
· Өздеріне берілген тапсырманы мұқият орындап, пікір білдіреді.
· Кейіпкерлердің портретін ашады.
· Кейіпкерлердің іс-әрекеті арқылы образдарын ашады.
· Кейіпкерлерді қазіргі таңмен салыстырып,оларға баға береді.
	





Оқушылар шеңбердің іші және сыртын толтырады.
 Әр топ өзіне берілген тапсырманы тиянақты орындайды.

	








-  Қ/Б:«Бағалау парағы» арқылы бағалаймын.


	Оқулық, жұмыс дәптерлері,
ДК экраны.


	Сабақтың соңы
Ой толғаныс.
Рефлексия
7 мин.
	Сабақтың соңында оқушылар «Жетістік баспалдағы» арқылы кері байланыс береді.
 Мақсаты: Оқушы алған білімін саралай білуге дағдыланады.
Саралау: Бұл кезеңде саралаудың «Қорытынды» тәсілі көрінеді.


	Оқушылар бүгінгі сабақтың мақсаты, тақырыбы бойынша өз ойын айту арқылы сабаққа қорытынды жасайды
	Тиімділігі: Тақырып бойынша оқушылардың пікірін анықтайды. Жинақталған деректердің құнды болуын қадағалайды.

	[image: C:\Users\Айгуль\Desktop\4-32.png]

	
	Үй тапсырмасы:  Шығармадан алған әсерлерін баяндап,авторға әдеби хат жазады.
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